

一年级拼音 不考 ≠ 不教

家长无需焦虑,老师让孩子边学儿歌边识字

“小学一年级不教汉语拼音,直接学识字了!”新学期开学前后,这个传言在沪上家长圈里传得沸沸扬扬。虽然市教委再三解释:汉语拼音、识字是小学一、二年级语

文学习的重要内容,不集中教学和考核汉语拼音不代表不教了,焦虑的家长们仍忙不迭地给孩子报上课外拼音班“加餐”,总担心孩子跟不上。

上周,在长宁实验小学举行的“基于课程标准教学与评价”上海市小学语文一年级教学研讨活动上,三堂语文公开课让家长眼见为实:汉语拼音、识字学习不是不学,而是放到了具体的语境中学。

一首儿歌只学三个汉字

“小天鹅,大天鹅,天鹅湖上天鹅多。阿姨带我看天鹅,哦,飞起一群白天鹅。”闵行区七宝明强小学的语文老师纪凌在教学生念儿歌的同时,会特别提醒学生注意听“鹅”、“阿”和“哦”这三个代表不同汉语拼音(a o e)的字的发音,并带着学生反复诵读这三个生词。儿歌朗朗上口,不一会儿学生就学会了“鹅”、“阿”和“哦”的发音。

市教委教研室语文教研员薛峰说,小学语文教学对汉语拼音的教学标准并非新规定,自2004年本市实施二期课改以来就一直沿用至今。“和以前把拼音单独拿出来强化学习不同,二期课改是由儿歌引出汉字,由汉字引出拼音,让学生边读儿歌边识字边学拼音。识字与汉语拼音的学习同步进行,建立汉字‘音’与‘形’的双向联系,使学生通过拼音字母的学习,能借

助音节认识汉字,同时能借助汉字的发音来学习拼音的拼读。拼音学习时间延长到了2年。念儿歌、做游戏都是为了让孩子觉得拼音学习并不是那么枯燥的事。”按现在的课程标准,一、二年级学生既不要抄写、默写字母、音节,也不用为汉字标注音节,汉语拼音只要会拼读即可,而且,对汉语拼音的考查也放在二年级结束前,一年级不进行汉语拼音的验收。

薛峰说,和汉语拼音一样,识字也是放在念儿歌、做游戏等情景之中。比如,小学语文第一课《我是小学生》虽然有课文,但只要认识“小”、“学”、“生”三个字,如此下来,小学两年识字量为1645个,其中,一年级语文第一册识字量为353个。

教师不得随意拔高要求

有的孩子幼儿园期间就能识字五百甚至上千,有的孩子入学时却几乎“白纸一张”。市教委教研室小学综合教研员陈颀说,“抢跑”让识字量“水涨船高”,尤其是一些挤破头的“名校”,学生大多数幼儿园就参加过各种培训班。“学生懂得多,教师就会下意识地点量,学生学的就越来越多了。因此,减负也要求教师不得随意拔高要

求,加快进度。”

长宁实验小学一(4)班冯誉霏的妈妈刘女士说,小誉霏进入小学之前从未上过识字课或拼音班,只是在读绘本和看路牌的时候积累了一些汉字。“开学前我也曾有过担心,不学拼音了孩子能跟上么,但看了公开课之后这种顾虑就消失了。”

做习题不如陪孩子阅读

华东师范大学对外汉语学院副院长叶军教授说,语文学习是一个长跑的过程,并不是初期识字多就是学得好。“识字除了要会认识字之外,更要学会理解字在语境中的含义。适合一年级年龄段的读物其实并不需要过度的词汇量。”

叶军说,现在教辅书反而卖得比阅读书好,这是一种很不好的学习风气。“做一课一练不如多读一篇课外阅读。在小学低年龄,家长与其让孩子多识字,不如陪伴他读书,培养他阅读兴趣和养成良好的阅读习惯。比如,刚开始,家长可以帮助孩子用手指点着字阅读,然后可以渐渐尝试脱手阅读,最后可以教孩子不需要每个字都读。如此可以循序渐进地培养阅读习惯。”

本报记者 马丹



■ 保护孩子学习热情,让他顺利开始读书生活
图 郎从柳/CFP

日语演讲赛 话题围绕中国民俗

从沪上的上海交通大学、上海外国语大学及其附中、甘泉外国语中学等校主修日语的学生中遴选出的170名佼佼者,近日参加了第11届共立杯大中学生日语演讲赛。通过笔试,各有13名大学生和中学生进入决赛。演讲的三个题目均是围绕中国民俗

展开的,不仅考查选手的日语能力,更要比试同学们对文化、对历史、对社会的认识水平。此次比赛是由日本共立国际交流奖学财团等单位主办的,目的是为把日语培养成有教养、有竞争力、有个性、有国际视野的现代人搭建舞台。 本报记者 王蔚

雅思主办方 IDP 留学专栏

运筹帷幄 英国艺术类专业申请与作品准备



英国是第一个提出“创意产业”的国家,创意产业在英国已迅速成长为仅次于金融服务业的第二大产业。在英国学习艺术设计课程有很多国家难以企及的优势。近年来,随着出国读艺术专业的学生逐年递增,中国留学生该如何才能在全世界的竞争中脱颖而出是家长们较关心的问题。

● 艺术类院校OR综合性大学

在国内,艺术专业的高校相对比综合类大学的艺术系难考,有些家长就误以为国外的大学也一样,为孩子申请综合大学的艺术系。在此IDP留学专家提醒各位想去英国学习艺术的申请者,如果申请英国的综合类大学,那么语言要求则会和其他专业的学生要求一样。而申请艺术类高校则只需通过学校的专业考试,并具有基本的沟通能力,就可边学专业课,边提高语言能力。有的甚至不需要通过考试,只要你在申请时提供的作品和影像资料足够优秀就可以。当然优秀的综合性大学知名度更高,往往也更受学生的青睐。建议学生可根据自身情况在专业顾问的帮助下来选择高校。

● 申请英国艺术类专业语言要求

对于国内艺术类专业学生来说,由于课程设置和时间配比上的原因,使得他们的语言水平一般不高。所以对于很多学习艺术设计专业的学生来说,英语水平是他们申请大学的一个门槛。选择英国留学的同学需要提供符合学校要求的雅思成绩,平时在学好本专业的同时要加强对英语的学习。IDP留学专家建议提前

参加雅思的培训,尽早获达标的成绩是成功申请的保障。

● 申请艺术类的作品集要求

与语言要求相比,英国院校更看重艺术类专业学生的个人作品。提供给英国院校的作品集,学生需要从主题、制作过程、初稿、半成品、物料、裁剪等方面说明创作意图。总而言之,学校将从作品的各个方面来衡量学生的质量。那如何准备一份符合院校要求的作品集呢?艺术类学生又该如何培养自己的艺术造诣?本周六的UK艺术展,IDP为广大学生提供与英国名校招生官面对面的交流机会。

● 沪上英国创意产业艺术展

9月28日本周六UK创意产业艺术展将于上海香港广场14层隆重举行,此次活动邀请到了一位特别嘉宾,她曾就读于剑桥视觉及表演艺术学院的预科,毕业于伦敦时装学院女装设计专业。她曾就职于Jenny Peckham, Vivienne Westwood and Bora Aksu studio等世界知名品牌,而目前她已在中国开创了自己的个人服装品牌。讲座中,她将与大家分享自己从申请到留学,求职到创业的亲身经历并指导学生如何进入世界一流的艺术学院。

除此之外,本次展会得到了嘉宾的母校剑桥视觉及表演艺术学院和英国曼彻斯特城市大学、伯明翰城市大学、赫特福德大学、普利茅斯大学、国王学院等艺术类专业见长的优质大学全力支持,院校招生官们在活动现场将以展览和屏幕视频展播的形式展示并点评各校的优秀学生作品并联合IDP留学专家指导英国艺术类专业准备,分享申请要诀。

活动时间:9月28日(周六)14:00-17:00
活动地点:淮海中路283号香港广场南座14层(轨交1号线黄陂南路站2号口)
预约电话:021-63907000
在线预约:www.idp.cn

教外综发认字(2000)21号

龙文精品小班

新的学期, 怎样解决孩子的学习问题?

黄金品质服务, 工薪价格回馈!
从这个学期起, 每一个学生都可以上龙文!

小学60元/节课 初中70元/节课 高中80元/节课



上海龙文教育四周年特惠一

精品小班开始招生!

完整档期课程打包价格
每科1850元至2450元,
每逢周六日开课,
有限名额正在火热预订中!

咨询热线: 400-820-6676 www.lw-sh.com